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БАНКІВСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ У КОНТЕКСТІ
ІНТЕГРАЦІЇ ТА ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

До слід же но кон цеп ції ви ник нен ня та роз вит ку гло ба лі за цій них про це сів. Роз гля ну то вплив гло ба -
лі за ції на бан ківсь ку ді яль ність і струк ту ро ва но те о ре тич ні кон цеп ції її впли ву на на ці о наль не
бан ків ниц т во на дві якіс но різ ні гру пи – еко но міч ні та юри дич ні. Ви зна че но ме жі про яву й рів ні
впли ву еко но міч ної кон цеп ції гло ба лі за ції на на ці о наль ний бан ківсь кий сек тор.

The author investigates concepts of inception and development of  globalization processes; considers the influ-
ence of globalization on banking activity; structurally divides the theoretical concepts of its influence on the
national banking activity into two qualitatively different groups: economic and juridical; and also determines
limits and levels of influence of globalization’s economic concept on the national banking sector.

Однією з основ них тен ден цій, що спо сте рі га ють ся у сві то вій еко но мі ці на
по чат ку ХХI сто літ тя, є те ри то рі аль на й ін с ти ту цій на ін тег ра ція рин ків, а су час -
на сві то ва еко но мі ка ха рак те ри зу єть ся де да лі біль шим пе ре пле тен ням на ці о наль -
них еко но мік. З по зи ції окре мої кра ї ни, ін тег ра цій ні про це си роз ви ва ють ся у
двох на пря мах – у кра ї ну ззов ні та із кра ї ни на зов ні. Роз ви ток із зов ні озна чає,
що про цес іде в на пря мі роз ши рен ня ви ко ри стан ня іно зем но го ка пі та лу, то ва -
рів, по слуг, тех но ло гій та ін фор ма ції у сфе рі внут ріш ньо го спо жи ван ня окре мої
кра ї ни. Роз ви ток на зов ні ха рак те ри зу єть ся прі о ри тет ною орі єн та цією кра ї ни на
сві то вий ри нок і гло баль ною екс пан сією еко но міч них суб’єк тів у всі сфе ри еко -
но мі ки ін ших кра їн. Ре зуль та том та ко го дво сто рон ньо го ру ху і є ін тег ра ція рин -
ків, тоб то по єд нан ня час тин (еко но мік окре мих кра їн) у од не ці ле – гло баль ну
еко но міч ну сис те му. Інтег ра ція рин ків – це збли жен ня й пе ре пле тен ня на ці о -
наль них рин ків у між на род но му мас ш та бі.

Остан ні ми ро ка ми про це си ін тег ра ції рин ків, унас лі док яких струк ту ри на ці о -
наль них еко но міч них сис тем ста ють вза є мо за леж ни ми, при ско рю ють ся, про що
свід чить зро стан ня кіль кос ті та об ся гів укла де них і ре алі зо ва них угод. Інтег ра ція в
усіх сек то рах сві то во го гос по дар ст ва прин ци по во змі нює спів від но шен ня між зов -
ніш ні ми та внут ріш ні ми чин ни ка ми роз вит ку рин ків на ко ристь пер ших. Еко но -
міч на сис те ма кож ної окре мої кра ї ни, не за леж но від її ве ли чи ни та рів ня еко но міч -
но го роз вит ку, не в змо зі про ти ді я ти ін тег ра цій ним про це сам, а от же не мо же бу ти
ціл ко ви то са мо стій ною та ра ці о наль но фор му ва ти й ре алі зо ву ва ти стра те гію еко но -
міч но го роз вит ку без ура ху ван ня ін те ре сів основ них суб’єк тів сві то вої еко но мі ки. 

Інтег ра цію окре мих рин ків слід від різ ня ти від між на род ної еко но міч ної ін -
тег ра ції, що ха рак те ри зу єть ся збли жен ням на ці о наль них еко но мік на осно ві
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про це сів по ді лу пра ці. Інтег ра ція (від лат. integratio – за пов нен ня, возз’єд нан -
ня, від integer – ці лий) – це про цес об’єд нан ня в ці ле окре мих час тин та еле -
мен тів; у еко но міч но му сен сі ін тег ра ція є про це сом по глиб лен ня еко но міч но го
та ви роб ни чо го спів ро біт ниц т ва в на пря мі об’єд нан ня на ці о наль них гос по дарств
двох і біль ше дер жав. Між на род на еко но міч на ін тег ра ція – це до сить ефек тив ний
та пер с пек тив ний на прям роз вит ку еко но мі ки, якіс но но вий і склад ні ший етап ін -
тер на ці о на лі за ції гос по дарсь ких зв’яз ків, на яко му від бу ва єть ся збли жен ня на ці о -
наль них еко но мік та за без пе чу єть ся спіль не розв’язан ня еко но міч них за вдань. 

Між на род на еко но міч на ін тег ра ція на мак ро рів ні на бу ває ін с ти ту цій них
форм та ре алі зу єть ся на осно ві мо де лей двох ти пів. Пер ший – за хід но єв ро пейсь -
ка ін тег ра ція, яка має чіт ке ін с ти ту цій не офор м лен ня на на ці о наль но му й між -
на ці о наль но му рів нях, що при пус кає ство рен ня єди но го рин ку та ва лю ти. Дру -
гий тип – пів ніч но а ме ри кансь ка й азі атсь ко-ти хо оке ансь ка ін тег ра цій ні мо де лі,
що ґрун ту ють ся пе ре важ но на ін тег ра ції транс на ці о наль них кор по ра цій, без від -
по від но го ін с ти ту цій но го офор м лен ня. Інтег ра ція рин ків від бу ва єть ся в мо де лях
обох ти пів, але по-різ но му. У мо де лі пер шо го ти пу іні ці а то ром га лу зе вої ін тег ра -
ції є над дер жав ні ор га ни, а дру го го – ком па нії та бан ки. Інтег ра ція між на род -
них рин ків суп ро вод жу єть ся зни жен ням, а зго дом і ціл ко ви тою від мо вою від
бар’єрів вхо ду на на ці о наль ні рин ки. Інтег ра цій на струк ту ра рин ків дає змо гу ма -
ти ви го ду від особ ли вос тей ді ло вих цик лів, еко но міч ної по лі ти ки, по дат ко во го
за ко но дав ст ва та ін ших скла до вих на ці о наль них еко но міч них сис тем. Інтег ра цій -
ні про це си мо жуть як зглад жу ва ти, так і по глиб лю ва ти від мін нос ті між на ці о -
наль ни ми еко но міч ни ми сис те ма ми. Однак, як свід чить прак ти ка, ін тег ро ва ні
рин ки де да лі іс тот ні ше спри яють сти ран ню кор до нів між еко но мі ка ми та під три -
ман ню мак ро еко но міч ної рів но ва ги на ці о наль них еко но мік1.

Між на род на ін тег ра ція є при чи ною гло ба лі за ції як об’єк тив но го про це су,
який на би рає де да лі біль шої си ли. Інтер на ці о на лі за ція, роз по чав шись ще сто ро -
ків то му, те пер всту пи ла у прин ци по во но ву ста дію, й у но віт ній сві то вій еко но -
мі ці з’яви ло ся якіс но но ве по нят тя “гло ба лі за ція”. На су час но му ета пі роз вит ку
еко но міч ної дум ки ще не сфор мо ва но єди но го ви зна чен ня по нят тя гло ба лі за ції
з ура ху ван ням ком п лек с но го й ба га то гран но го ха рак те ру цьо го яви ща, то му звер -
не мо ся до з’ясу ван ня йо го сут нос ті.

Впер ше тер мін “гло ба лі за ція” бу ло ви ко ри ста но у пра цях Дж. Мак лі на в
1981 ро ці2, а піз ні ше ви зна че но аме ри кансь ким со ці о ло гом Р. Ро бер т со ном у ро -
бо тах 1983–1992 ро ків3. За зви чай на уков ці ви зна ча ють гло ба лі за цію або як вза -
є мо за леж ний і вза є мо пов’яза ний роз ви ток гос по дарств різ них кра їн, або як якіс но

1
Дум ная Н.Н. Рис ки фи нан со вой гло ба ли за ции. – http://www.mirkin.ru.

2
Scholte J.A. Beyond the Buzzworld: Towards a Critical Theory of Globalization / Eds: 

E. Kofman, G. Youngs. – London, 1998.
3

Ино зем цев В.Л. Рас ко ло тая ци ви ли за ция. – М.: На ука, 1999. – 703 с.
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но вий рі вень ін тер на ці о на лі за ції ре сур с них рин ків, рин ків пра ці, фі нан со вих та
ін фор ма цій них рин ків4. Під гло ба лі за цією ро зу мі ють об’єк тив ний про цес ін тег -
ра ції знач ної час ти ни ка пі та лу різ них кра їн, по си лен ня їх вза є мо за леж нос ті5. 

Бри тансь кі вче ні у пра ці “Гло баль на транс фор ма ція. По лі ти ка, еко но мі ка та
куль ту ра” на го ло шу ють, що гло ба лі за ція є про це сом роз ши рен ня й по глиб лен -
ня вза є мо за леж нос ті кра їн сві ту в усіх су час них сфе рах сус піль но го жит тя6. По -
діб не ви зна чен ня гло ба лі за ції за про по но ва не ін ши ми до слід ни ка ми, на дум ку
яких, гло ба лі за ція – це про цес зро стан ня за леж нос ті окре мих кра їн та їх ніх еко -
но мік7. 

При біч ни ки но віт ньої те о рії гло ба лі за ції ствер д жу ють, що гло ба лі за ція роз по -
ча ла ся на при кін ці XX сто літ тя та пов’яза на із за галь ні шим про це сом – ін тер на ціо -
 на лі за цією. До слід ни ки но віт ньої те о рії за зна ча ють, що гло ба лі за ція про яв ля єть ся
не ли ше в кіль кіс но му ви мі рі рів ня ін тен сив нос ті зв’яз ків еко но мік окре мих кра -
їн, а й у якіс но му – че рез фор му ван ня гло баль но го рів ня еко но міч ної ор га ні за ції.
В. Ку вал дін ви зна чає гло ба лі за цію як про цес без бар’єр но го ру ху ка пі та лу, то ва рів,
по слуг, ро бо чої си ли й уні вер са лі за ції гос по дарсь ко го жит тя, який ро бить еко но -
міч ний прос тір од но рід ним та ство рює пе ре ду мо ви для фор му ван ня “сус піль ст ва
без кор до нів”8. У ши ро ко му ро зу мін ні гло ба лі за цію ви зна ча ють як єди ну еко но -
міч ну сис те му, що фун к ці о нує в ко жен мо мент ча су на всій пла не ті9. У ін шо му до -
слід жен ні гло ба лі за ція трак ту єть ся як утво рен ня єди но го, вза є мо пов’яза но го сві -
ту, ці ліс но го за сво ї ми за галь ни ми кон ту ра ми та внут ріш нім зв’яз ком еле мен тів із
фор му ван ням струк тур гло баль ної ке ро ва нос ті10. 

При хиль ни ки ра ди каль но го на пря му, опи су ю чи про це си гло ба лі за ції, за яв -
ля ють про “кі нець на ці о наль ної дер жав нос ті” та світ без кор до нів11. На їх ню дум -
ку, в май бут ньо му у сві ті не за ли шить ся на ці о наль них дер жав; їх нє міс це зай муть

4
Ну хо вич Э.С. Гло ба ли за ция, ин ф ля ция и стра те гия меж ду на род ных кор по ра ций // Кор -

по ра тив ное стро и тель ст во и роль ФПГ в подъеме эко но ми ки Рос сии: В 2-х ч. – М.: Фин. ака -
де мия, 1999.

5
Ва силь чен ко З.М. Ко мер цій ні бан ки: ре струк ту ри за ція та ре ор га ні за ція: Мо ногр. – К.:

Кон дор, 2004. – С. 396.
6

Held D., McBrew A., Goldblatt D., Perraton J. Global Transformation. Politics, Economics and
Culture. – Polity Press, 1999. – С. 2. 

7
O’Rourke K.H., Williamson J.G. Globalization and history. – Cambridge, Mass.: The MIT

Press, 1999; Robertson R.T. The three waves of globalization. – NY: Zed Books, 2003.
8

Ку вал дин В. Гло баль ность: но вое из ме ре ние че ло ве чес ко го бы тия // Гор ба чев М.С. и др.
Гра ни гло ба ли за ции: Труд ные воп ро сы сов ре мен но го раз ви тия. – М.: Аль пи на Паб ли шер,
2003. – С. 53.

9
Кас тельс М. Инфор ма ци он ная эпо ха: эко но ми ка, об щес т во и куль ту ра: Пер. с англ. /

Под на уч. ред. О.И. Шка ра та на. – М.: ГУ ВШЭ, 2000. – С. 105.
10

Ильин М.В. Ста би ли за ция раз ви тия // Ме гат рен ды ми ро во го раз ви тия / Отв. ред. М.В.
Ильин, В.Л. Ино зем цев; Центр ис сле до ва ний по стин дус т ри аль но го об щес т ва. – М.: ЗАО
“Изда тель ст во “Эко но ми ка”, 2001. – С. 183–191.

11
The end of the nation state: the rise of regional economies / Ed.: К. Omae. – NY: Free

Press, 1995.
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гло баль ні кор по ра ції без на ці о наль них ознак та зі стан дар ти зо ва ни ми по слу га -
ми. Вод но час опо нен ти ра ди каль но го на пря му ви сту па ють про ти пе ре біль шен -
ня ро лі гло баль них тен ден цій. Во ни ствер д жу ють: на ці о наль на по лі ти ка та еко -
но мі ка ві ді гра ють го лов ну роль у ви зна чен ні на пря мів роз вит ку, хо ча й не
за пе ре чу ють, що гло баль ні про це си ста ли ви зна чаль ною ри сою роз вит ку між на -
род ної еко но мі ки12. 

Про ве де не до слід жен ня дає під ста ви для ви зна чен ня гло ба лі за ції як по сту -
по во го і три ва ло го про це су роз вит ку якіс но но вої сис те ми гос по да рю ван ня, яка
до пов нює на ці о наль ну еко но мі ку но ви ми, гло баль ни ми ри са ми. Мож на в ці ло -
му по го ди ти ся із твер д жен ням В. Сі ден ка13, що гло ба лі за ція є ком п лек с ним про -
це сом, який охоп лює па ра лель но три основ них яви ща: змен шен ня пе ре шкод на
шля ху вза є мо дії кра їн; тен ден цію го мо ге ні за ції еко но міч но го, по лі тич но го та
куль тур но го прос то рів; утво рен ня струк тур гло баль но го управ лін ня.

Унас лі док гло ба лі за ції рин ки ста ють більш вза є мо за леж ни ми, у всіх сфе рах
спо сте рі га єть ся по стій не зро стан ня гли би ни та мас ш та бів між на род ної ін тег ра -
ції, яка пе ре тво ри ла ся на ба га то ка наль ний про цес. За га лом про це си гло ба лі за ції
охоп лю ють різ ні сфе ри сві то вої еко но мі ки, а саме:

– зов ніш ню, між на род ну, сві то ву тор гів лю то ва ра ми, по слу га ми тех но ло гі -
я ми, об’єк та ми ін те лек ту аль ної влас нос ті;

– між на род ний рух за со бів ви роб ниц т ва (ро бо чої си ли, ка пі та лу, ін фор ма ції);
– між на род ні фі нан со во-кре дит ні та ва лют ні опе ра ції;
– ви роб ни чу, на уко во-тех ніч ну, тех но ло гіч ну, ін жи ні рин го ву й ін фор ма цій -

ну спів пра цю14.
Слід на го ло си ти, що про це си гло ба лі за ції не од на ко во вли ва ють на різ ні сфе -

ри еко но мі ки. У кон тек с ті цьо го до слід жен ня роз гля не мо вплив гло ба лі за ції на
бан ківсь ку ді яль ність. За ре зуль та та ми про ве де но го до слід жен ня струк ту ро ва но
те о ре тич ні кон цеп ції впли ву гло ба лі за ції на на ці о наль не бан ків ниц т во. Так, кон -
цеп ції гло ба лі за ції бан ківсь ко го сек то ру по ді ле но на дві якіс но різ ні гру пи – еко -
но міч ні та юри дич ні, кож на з яких, у свою чер гу, вклю чає дві і три під гру пи від -
по від но (рис.).

Роз гля не мо де таль ні ше сут ність еко но міч ної кон цеп ції гло ба лі за ції бан ків -
ниц т ва й до слі ди мо її влив на роз ви ток бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни.

На ці о наль на бан ківсь ка сис те ма, зва жа ю чи на не знач ні об ся ги по рів ня но з
транс на ці о наль ни ми бан ка ми, не мо же іс тот но впли ну ти на сві то вий бан ківсь кий

12
Gilpin R. Global political economy: Understanding the international economic order. –

Princeton and Oxford: Princeton University Press, 2001. – Р. 3.
13

Сі ден ко В. Зов ніш ні ас пек ти мак ро струк тур них зру шень // Мак ро струк тур на по лі ти ка та
рин ко ва транс фор ма ція: до свід Поль щі та Укра ї ни / За ред. Я. Клі ха, І. Крюч ко вої та В. Сі ден ка. –
К.: За по віт, 2004. – С. 44.

14
Гло ба ли за ция ми ро вой эко но ми ки // Ме нед ж мент в Рос сии и за ру бе жом. – 2001. –

№ 3. – http://www:dis.ru.manag/arhiv/2001.
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ри нок. Одним із основ них ін ди ка то рів роз вит ку бан ківсь кої сис те ми, що ха рак -
те ри зує сту пінь до ві ри до бан ків, є рі вень її ка пі та лі за ції. То му проб ле ма остан -
ньої – це проб ле ма фор му ван ня фі нан со вої осно ви сис те ми. Від якос ті й ве ли -
чи ни су куп но го ка пі та лу бан ків кра ї ни за ле жить на дій ність всієї еко но міч ної
сис те ми й ди на мі ка її по даль шо го роз вит ку. На жаль, ка пі тал ук ра їнсь ких бан ків,
не зва жа ю чи на по сту по ве зро стан ня по каз ни ка ба лан со во го ка пі та лу, за ли ша єть -
ся до сить низь ким і ста но вить ли ше 5|% від ВВП, то ді як у Ро сії цей по каз ник до -
рів нює 37,2 %, а у кра ї нах Цен т раль ної Євро пи – по над 40 %15. 

Іншим важ ли вим ін ди ка то ром роз вит ку бан ківсь кої сис те ми є су мар ний об сяг
ак ти вів, то му еко но міч но до ціль но по рів ню ва ти бан ківсь кі уста но ви за цим по каз -
ни ком. Су куп ні ак ти ви бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни на 1 сер п ня 2007 ро ку ста но -
ви ли 475 496 млн грн, або 94 157 млн дол. США, у той час як ак ти ви най біль шо го
бан ку сві ту “Бар к лайз банк” за ре зуль та та ми 2006 ро ку, згід но з рей тин гом ви дан -
ня “The Banker”, ста но ви ли 1 591 524 млн доларів16. Тоб то ве ли чи на ак ти вів усіх
укра їнсь ких бан ків у су куп нос ті ста но вить близь ко 6|% ак ти вів най біль шо го бан ку
сві ту, а от же їх вплив на сві то вий бан ківсь кий ри нок до сить не знач ний. Віт чиз ня -
ні бан ки роб лять ли ше пер ші кро ки що до ви хо ду на сві то вий фі нан со вий ри нок,
на ма га ю чись ви три му ва ти кон ку рен цію в усіх на пря мах ді яль нос ті. За та ких умов
ма є мо всі під ста ви ви зна чи ти участь ук ра їнсь ких бан ків у сві то вих гло ба лі за цій них
про це сах як при єд нан ня.

15
Ко ва лен ко В.В., Пра дун В.П. Оцін ка впли ву мо не тар ної та ре гу ля тор ної по лі ти ки Цен т -

раль но го бан ку на роз ви ток бан ківсь ко го ка пі та лу // Акту аль ні проб ле ми еко но мі ки. – 2006. –
№ 6. – С. 23.

16
http://www.thebanker.com\cp\23.
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Кар ди наль но  ін ша си ту а ція скла ла ся з до сту пом іно зем но го ка пі та лу на
укра їнсь кий бан ківсь кий ри нок. З огля ду на роз мі ри іно зем них бан ків мож на
ствер д жу ва ти, що для них не має ці но вих бар’єрів вход жен ня на ук ра їнсь кий бан -
ківсь кий ри нок. За пе рі од 2000–2007 ро ків кіль кість бан ків із іно зем ним ка пі та -
лом збіль ши ла ся на дев’ять, що ста но вить май же 30|% при рос ту, в то му чис лі
бан ків зі 100-від сот ко вим іно зем ним ка пі та лом – у 2,5 ра зу (табл. 1). 

Пи то ма ва га бан ків із іно зем ним ка пі та лом у 2000 ро ці ста но ви ла май же 16|%,
а вже у 2007-му – 20,7 %. Ста тут ний ка пі тал бан ків із учас тю іно зем но го ка пі та -
лу зрос тав ви щи ми тем па ми та сяг нув по над 27 %, що на 7|% біль ше, ніж пи то ма
ва га бан ків із іно зем ним ка пі та лом у за галь ній кіль кос ті бан ківсь ких уста нов.

Чис ло бан ків із учас тю іно зем но го ка пі та лу збіль ши ло ся пе ре важ но за ра ху -
нок угод злит тя та при дбан ня, яких про тя гом 2004–2007 ро ків бу ло укла де но
двад цять (табл. 2). 

Пред ме том три над ця ти з усіх угод злит тя та при дбан ня бу ла ку пів ля па ке -
та ак цій об ся гом по над 90|% від за галь ної емі сії бан ку. Знач ну кіль кість угод
при дбан ня бан ків бу ло ого ло ше но у 2006 ро ці. Ре алі за ція угод злит тя та при -
дбан ня зу мо ви ла по пит і про по зи цію на кор по ра тив ні пра ва бан ківсь ких уста -
нов та при ве ла до по яви спе ци фіч но го сек то ру фі нан со во го рин ку – рин ку
кор по ра тив но го кон т ро лю бан ківсь ких уста нов. Ви со кий рі вень ак тив нос ті в
цьому секторі пов’яза ний із при ваб ли віс тю ук ра їнсь ких бан ків для іно зем них
фі нан со вих груп. 

У за галь но му ви пад ку іно зем ні бан ки мо жуть здій с ню ва ти вход жен ня до бан -
ківсь ко го сек то ру кра ї ни че рез уго ди злит тя та при дбан ня вже іс ну ю чо го бан ку,
ство рен ня до чір ньої уста но ви або фі лії. Про те ку пів ля бан ку в Укра ї ні має низ ку
пе ре ваг пе ред ство рен ням фі лій іно зем них бан ків на те ри то рії кра ї ни. Зок ре ма,

Т аб  ли  ця 1. По каз ни ки ді яль нос ті бан ків із іно зем ним ка пі та лом*

* Роз ра хо ва но за да ни ми: http://www.bank.gov.ua.
** Cта ном на 1 чер в ня 2007 ро ку.
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ку пу ю чи кон т роль ний па кет ак цій, ін вес тор от ри мує до ступ до вже іс ну ю чо го біз -
не су, адап то ва но го до на ці о наль них особ ли вос тей. Інтен сив ність ре алі за ції опе -
ра цій злит тя та при дбан ня та кож пов’яза на з мож ли віс тю іно зем них бан ків одер -
жу ва ти над при бу ток за ра ху нок прос то ро во го про цен т но го ар біт ра жу, за лу ча ю чи
кош ти на де по зит у кра ї нах із по рів ня но низь кою де по зит ною став кою й роз мі -
щу ю чи їх на те ри то рії Укра ї ни під знач но ви щий про цент.

У ра зі збе ре жен ня тен ден ції ак тив нос ті на на ці о наль но му рин ку кор по ра тив -
но го кон т ро лю бан ківсь ко го сек то ру іс нує не без пе ка пе ре хо ду основ ної час ти ни
бан ківсь кої сис те ми у влас ність транс на ці о наль них фі нан со во-бан ківсь ких груп.
Ринок кор по ра тив но го кон т ро лю – це сис те ма еко но міч них від но син що до пе ре -
роз по ді лу прав влас нос ті шля хом про ве ден ня опе ра цій злит тя та при дбан ня кон -
 троль но го па ке та ак цій ком па нії чи бан ку. По діб ні си ту а ції в бан ківсь ко му сек то -
рі мож на спо сте рі га ти в та ких кра ї нах, як Есто нія, де 98|% ак ти вів бан ківсь кої
сис те ми на ле жить іно зем ним ін вес то рам. У Поль щі, Бол га рії та Че хії при сут ність

Таб  ли  ця 2. Уго ди ку пів лі іно зем ни ми бан ка ми ук ра їнсь ких бан ків*

* Скла де но на під ста ві інформації сайтів: http://www.pwc.com, www.e-finance.com.ua,
www.bank.gov.ua, www.management.com.ua.
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іно зем но го капі та лу за фік со ва на на рів ні 70|% бан ківсь ких ак ти вів17. Тре ба на го -
ло си ти, що над ви со кий рі вень за леж нос ті на ці о наль ної бан ківсь кої сис те ми від
еко но міч ної си ту а ції в ін ших кра ї нах мо же не га тив но впли ва ти на ста біль ність віт -
чиз ня них бан ків дру го го рів ня й на віть (опо се ред ко ва но) пер шо го рів ня (цен т раль -
ні бан ки) че рез де ста бі лі за цій ні про це си на сві то во му фі нан со во му рин ку. 

За ре зуль та та ми про ве де но го до слід жен ня сфор му льо ва но особ ли вос ті про -
яву про це сів гло ба лі за ції в бан ківсь ко му сек то рі кра їн сві ту, які на ве де но ниж че.

1. Бан ківсь ка сис те ма на на ці о наль но му рів ні ви ко нує, по ряд із ін ши ми,
фун к цію аку му лю ван ня та пе ре роз по ді лу фі нан со вих ре сур сів між га лу зя ми еко -
но мі ки, а на між на род но му рів ні гло баль на бан ківсь ка сис те ма ви сту пає са мо -
стій ним фак то ром роз вит ку сві то вої еко но мі ки.

2. Роз ви ток транс на ці о наль них та ба га то фі лі аль них кор по ра цій ство рює по -
пит на бан ківсь кі по слу ги у кра ї нах їх при сут нос ті, що спо ну кає круп ні бан ки роз -
ши рю ва ти свою при сут ність (че рез ство рен ня фі лій, пред с тав ництв та в ін ших
фор мах) у різ них кра ї нах для за до во лен ня по треб клі єн тів.

3. Бан ківсь кі уста но ви роз роб ля ють свою стра те гію на осно ві про гно зів мак -
ро еко но міч но го роз вит ку не тіль ки кра їн ба зу ван ня го лов них офі сів, а й сві то вої
еко но мі ки в ці ло му.

4. Бан ківсь ка ді яль ність роз ви ва єть ся в на пря мі уні фі ка ції про ве ден ня бан -
ківсь ких опе ра цій і на дан ня по слуг клі єн там, що спри чи ни ло збли жен ня на ці о -
наль но го й між на род но го за ко но дав ст ва у сфе рі бан ківсь ко го ре гу лю ван ня.

5. Транс на ці о наль ні бан ки роз ши рю ють свою при сут ність у на ці о наль них
бан ківсь ких сфе рах шля хом ре алі за ції опе ра цій злит тя та при дбан ня бан ківсь ких
уста нов із на ці о наль ним ка пі та лом.

6. Знач на кіль кість укла де них угод злит тя та при дбан ня бан ківсь ких уста нов
(у 1999 ро ці у сві ті – близь ко 40 000 угод18, в Укра ї ні про тя гом 2004–2007 ро ків
– 20, або 12|% від се ред ньої кіль кос ті бан ків, які ма ють лі цен зію НБУ) спро во -
ку ва ла фун да мен таль ні струк тур ні змі ни в бан ківсь ко му сек то рі.

7. Обся ги укла де них угод злит тя та при дбан ня бан ківсь ких уста нов (у 1999 ро -
ці у сві ті бу ло ре алі зо ва но опе ра цій на су му 3,4 трлн дол. США, в Укра ї ні впро -
довж 2004–2007 ро ків – на 3900 млн дол. США19) зу мо ви ли по яву рин ку кор по -
ра тив но го кон т ро лю та йо го окре мо го сек то ру – рин ку кор по ра тив но го кон т ро лю
бан ківсь ких уста нов. 

8. Зро стан ня фі лі аль ної ме ре жі бан ків спо сте рі га ло ся до сить дав но, але знач -
не збіль шен ня об ся гів між на род них роз ра хун ків по глиб лює про ник нен ня транс -
на ці о наль них бан ків у на ці о наль ні еко но мі ки. 

17
Инос т ран ные бан ки в пе ре ход ной эко но ми ке: срав ни тель ный ана лиз. – М.: ИМЭПИ

РАН, 2005. – 304 с.
18

http://www.e-finance.com.ua
19

Там са мо.



20
Statistical Abstract of USA 1995. – 117th Ed. / U.S. Department of Commerce, Economics

and Statistics Administration, Bureau of the Census.
21

Дэ ни элс Д.Д., Ра де ба Л.Х. Меж ду на род ный биз нес: внеш няя сре да и де ло вые опе ра ции:
Пер. с англ. – М.: Де ло Лтд., 1994. – 748 с.

9. У су час них умо вах на ці о наль ні еко но міч ні сис те ми не мо жуть фун к ці о ну -
ва ти без іно зем но го ка пі та лу, то му бан ки ство рю ють фі лії на те ри то рії ін ших кра -
їн та кон ку ру ють із міс це ви ми бан ківсь ки ми уста но ва ми. На прик лад, кіль кість
бан ків США, які ма ють від ді лен ня в ін ших кра ї нах, про тя гом 1970–1993 ро ків
зрос ла з 79-ти до 153 оди ниць, тоб то май же вдві чі20. Японсь кі бан ки кон т ро лю -
ють май же 25|% бан ківсь ко го рин ку в де яких шта тах США, ство рю ю чи іс тот ну
кон ку рен цію бан кам-ре зи ден там21.

10. По си лен ня впли ву транс на ці о наль них бан ків на сві то ві фон до ві рин ки
та сек тор ка пі таль но го фі нан су ван ня ве де до зро стан ня їх впли ву на на ці о наль -
ні мо не тар ні по лі ти ки кра їн, а от же й на ді яль ність цен т раль них бан ків.

11. По дов жен ня тер мі нів на дан ня кош тів та од но час не зни жен ня при бут ко -
вос ті кре дит но-ін вес ти цій ної ді яль нос ті пов’яза не зі змі ною струк ту ри ін вес ту -
ван ня у сві то вій еко но мі ці в на пря мі зро стан ня час т ки на уко міс т ких га лу зей.

12. Змі щен ня ак цен тів бан ківсь кої ді яль нос ті в бік ін фор ма цій них тех но ло -
гій і на дан ня по слуг клі єн там ди стан цій но, тоб то че рез ка на ли но віт ніх за со бів
зв’яз ку (Інтер нет, wap-про то кол, GPRS та ін.), по си лює ди на мізм гло ба лі за цій -
них про це сів.

Під су мо ву ю чи ска за не, під крес ли мо, що гло ба лі за ція фі нан со вих рин ків пе -
ред ба чає усу нен ня бар’єрів між внут ріш ні ми та між на род ни ми фі нан со ви ми рин -
ка ми й роз вит ком ба га то ва рі ан т них зв’яз ків між окре ми ми сек то ра ми. На гло баль -
но му рів ні ка пі тал по ви нен віль но пе ре мі щу ва ти ся з внут ріш ньо го на сві то вий
ри нок і на впа ки та ру ха ти ся в то му на пря мі, який га ран тує ви щу нор му при бут -
ку і про дук тив нос ті по рів ня но з мож ли вос тя ми рин ку при сут нос ті. То му слід очі -
ку ва ти, що мо біль ність між на род них по то ків ка пі та лу зрос та ти ме до ти, до ки сві -
то ва еко но мі ка не бу де ха рак те ри зу ва ти ся по рів ня ною од но рід ніс тю.

Бан ківсь ка спра ва

“Фінанси України”, 1’2008146
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